
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 08 DE 
MAIO DE 2019 

Aos oito dias do mês de maio de 2019, às 12:30 horas, na sede do Conselho 
Regional de Economia da 5ª Região/BA, localizada na Rua Frederico Simões, 
98, Edf. Advanced Trade Center, sala 505, nesta capital, foi realizada a Sessão 
Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de discutir e deliberar a 
seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – 
realizada no dia 02 de abril de 2019. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE:  
2.1 – Programação da Semana do Economista. Discussão.  2.2 – Palestra 
sobre Reforma da Previdência – Relato. 2.3 – Prêmio de Monografia e Gincana 
– informações.  2.4 – Convite formatura UEFS.  2.5 – Honraria Economista de 
Destaque 2019 – escolha dos nomes. III – ORDEM DO DIA: 3.1 – Núcleo de 
Perícia – Apresentação da Resolução. 3.2 – Prestação de Contas 1º Trimestre 
2019. 3.3 – O que ocorrer. Estavam presentes na Sessão Plenária os seguintes 
Conselheiros: Reinaldo Dantas Sampaio – Presidente, Carlos Rodolfo Lujan 
Franco – Vice-Presidente, Lívio Andrade Wanderley, Luiz Raimundo Gavazza, 
Oswaldo Ferreira Guerra, Fernando Baptistella Fernandes, Luis José Pimenta, 
Gustavo Casseb Pessoti, e Douglas Queiroz Lessa. Presentes também o 
Conselheiro Federal Paulo Dantas da Costa, o Superintendente Bruno Pires 
Sacramento, o Contador Pedro Gomes da Silva e a Assessora de 
Comunicação Lívia Santana. Justificaram suas ausências os Conselheiros 
Marcelo José dos Santos, Marcus Emerson Verhine, Jorge Antonio Santos 
Silva, Vitor Cesar Ribeiro Lopes, Maria Lucia Cunha de Carvalho e Ana Cristina 
Cerqueira. A convite do Vice-Presidente estiveram presentes os Economistas 
membros do GT de Perícia, Marcos Carlos Oliveira e Alex Andrade. Em 
seguida foi iniciada a discussão da Pauta.  I – APROVAÇÃO DA ATA DA 
PLENÁRIA ANTERIOR – realizada no dia 02 de abril de 2019. A referida Ata foi 
aprovada por todos os presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 
2.1 – Programação da Semana do Economista. O Presidente declarou que a 
vinda do palestrante Paulo Nogueira Batista já está acertada e que está 
tentando trazer também outros palestrantes, um representante da   Bahiainvest 
para falar sobre Criptomoeda e um representante de alguma Fintech para falar 
do impacto dos tomadores de recurso e informou que o assunto pode ser 
importante para o novo empreendedor. Informou que pessoa física pode ser 
tomador de recursos, com certos critérios. O Presidente  informou também que 
na Semana do Economista gostaria de promover uma palestra sobre Perícia, 
além das palestras citadas, informando que além das palestras outros eventos 
fazem parte da programação, como a entrega das placas Economista de 
Destaque 2019, Prêmio de monografia, lançamento do livro, Gincana etc. O 
Presidente prosseguiu informando que a Cerimônia de encerramento da 
Semana do Economista terá como primeiro ato a palestra do Economista Paulo 
Nogueira Batista, seguindo do lançamento do livro reflexões de economistas 
baianos, mesmo que seja virtual, como já proposto. O Conselheiro Fernando 
Baptistella perguntou se o lançamento do livro seria somente em PDF e a 
Assessora de Comunicação informou que por enquanto sim, pois para sair em 
ebook o CORECON terá que pagar mais de quatrocentos reais. O Presidente 
Reinaldo Dantas Sampaio ponderou que a leitura em eBook é mais agradável e 
os jovens preferem este formato. O Conselheiro Gustavo sugeriu que para a 



cerimônia de comemoração do Dia do Economista seria suficiente a palestra de 
Paulo Nogueira Batista, junto com a entrega da placas aos Economistas de 
Destaque de 2019. Informou que os alunos estão cobrando palestra sobre 
perícia e sugeriu incluir na programação da Semana do Economista e o 
Presidente Reinaldo Sampaio declarou que seria muito bom a participação dos 
estudantes. O Presidente declarou também que está definido o auditório da 
UNIFACS para realização da cerimônia de encerramento e empenho para que 
a programação seja concluída com antecedência para ser divulgada, 
destacando que a palestra deve ter um tema que desperte o interesse de todos 
e que a comemoração da Semana do Economista tem uma programação muito 
grande, sugerindo não limitar a comemoração à cerimônia final e gostaria e que 
fosse em mais de uma universidade, com uma palestra em cada local. O 
Conselheiro Lívio Wanderley ponderou que somente um local é mais fácil, 
sugerindo dividir o evento em unidades com palestras. O Conselheiro Oswaldo 
Guerra ponderou que a FCE-UFBA poderia abrigar um dos eventos, mas é um 
local de difícil estacionamento, algo que dificulta a realização do evento. O 
Presidente Reinaldo Dantas declarou que o ideal seria mais de lugar, mas não 
se opõe à UNIFACS, caso seja impossível conseguir mais de um local, 
declarando que a realização do evento poderá ser dividido em três etapas, nos 
dias 13, 14 e 15 de agosto, entretanto tem que haver interlocução com outras 
Universidades e o Vice-Presidente Carlos Rodolfo Lujan Franco declarou que 
no atual Governo as Universidades públicas estão sofrendo muito com bloqueio 
de verbas e outras questões e não acredita que tenham condições de realizar o 
evento. Todos concordaram que a comemoração seja dividida em mais de uma 
etapa. 2.2 – Palestra sobre Reforma da Previdência – Relato. O Presidente 
Reinaldo Dantas declarou que o CORECON promoveu um debate sobre a 
reforma na Previdência, de altíssima qualidade, no formato de Plenária 
Ampliada e lamentou a ausência da maioria dos Conselheiros. Destacou a 
importância de ter sido com dois palestrantes antagônicos, despertando mais 
interesse entre os ouvintes e maior dinâmica ao evento. O Conselheiro Luis 
Pimenta informou que horário foi complicado para ele que teve uma reunião no 
mesmo horário e o Conselheiro Lívio Wanderley sugeriu que na próxima 
palestra combinasse um horário melhor para todos, tanto para os Conselheiros, 
como estudantes e empresários e o Presidente Reinaldo Dantas declarou que 
conciliar um horário ideal para todos é muito difícil. O Conselheiro Gustavo 
Pessoti manifestou preocupação com a recessão econômica e declarou que o 
empresariado está muito desmotivado e considera a crise atual, como a pior 
recessão dos últimos anos e o Conselheiro Carlos Rodolfo Lujan concordou 
com o Conselheiro Pessoti, sugerindo uma discussão sobre o assunto. O Vice-
Presidente Rodolfo Lujan fez menção à pequena participação do público, 
creditando a falta de interesse a transmissão da palestra ao vivo pelo site do 
CORECON. A Assessora de Comunicação Lívia Santana explicou que adotou 
uma estratégia de divulgação da transmissão uma hora antes do evento, a fim 
de não ter reflexos na audiência presencial. Além disso, durante a transmissão, 
apenas 12 pessoas acompanharam a palestra online, o que não representa um 
público significativo. Vice-Presidente compreendeu e seguiu sua fala, sugerindo 
que os Conselheiros se posicionem mais nas questões do governo. O 
Presidente Reinaldo Dantas declarou que as entidades empresariais tem corpo 
técnico capaz de analisar o que está ocorrendo, mas que certas ações para 
serem desenvolvidas tem que ter liderança e o Conselheiro Oswaldo Guerra 



apoiando o presidente declarou que a CNI tem economistas muito bons. O 
Conselheiro Douglas Lessa apontou a falta de grandes empresas na Bahia 
como um dos problemas para alavancar o desenvolvimento da região e 
informou que a dívida dos municípios é muito grande, O Vice-Presidente Carlos 
Rodolfo abordou a importância de se discutir esse momento e o Conselho é um 
órgão importante e deve tomar posição no sentido de despertar novas ideias 
que permitam mudanças relevantes. 2.3 – Prêmio de Monografia e Gincana – 
informações. O Superintendente Bruno Pires declarou que as monografias 
estão com os professores para avaliação e está aguardando os resultados e 
quanto a Gincana vai abrir as inscrições para 12 e 13 de junho. 2.4 – Convite 
formatura UEFS. O Superintendente Bruno Pires declarou que o convite foi 
feito pelos alunos e seria para o dia 02 de maio, mas chegou um dia antes e 
respondeu parabenizando e informando que devido ao pouco tempo não houve 
condição para que um dos Conselheiros pudesse participar. 2.5 – Honraria 
Economista de Destaque 2019 – escolha dos nomes. O Superintendente Bruno 
Pires informou que a Comenda é entregue a dois economistas que são 
escolhidos em votação na Sessão Plenária do mês de maio. Posto em 
discussão os nomes escolhidos pela maioria do Plenário foram os Economistas 
Resemberg Valverde e Paulo Gaudenzi (in memoriam). Após a escolha dos 
nomes o Presidente solicitou ao Superintendente Bruno Pires Sacramento que 
verificasse a regularidade dos agraciados. III – ORDEM DO DIA: 3.1 – Núcleo 
de Perícia – Resolução. O Vice-Presidente Carlos Rodolfo, Coordenador o 
Grupo de Perícia apresentou a Resolução que cria o Núcleo de Trabalho, 
elaborada em grupo com sua participação e também pelos membros do GT 
Marcos Carlos Oliveira e Alex Andrade e declarou que o Conselho Federal 
aceitou a proposta da Bahia que fizeram anteriormente para criação do Núcleo 
e que a Resolução dará amparo legal aos normativos para os economistas 
peritos. O Conselheiro Paulo Dantas da Costa sugeriu que deve ser com base 
na lei e consubstanciada no Decreto e o Conselheiro Rodolfo Lujan declarou 
que fará revisão e o Economista Marcos Carlos sugeriu que fosse com base na 
Lei 1.411 e no Decreto. O Conselheiro Douglas Lessa declarou que apesar da 
Resolução não ter força de lei, ela é necessária para que haja alguma norma 
para proteger o economista e o Presidente Reinaldo Dantas declarou que a 
Resolução é um respaldo para interlocução com outros órgãos. O 
Superintendente Bruno Pires ponderou que tudo depende da forma como o 
COFECON se posicionará, podendo ser um reforço e o Conselheiro Rodolfo 
Lujan agradeceu ao Grupo de Perícia pelo empenho em solucionar as 
questões apresentadas para criação do Núcleo e fez muitos elogios ao 
economista Alex Andrade pelo apoio ao Grupo e o referido economista 
declarou que a condução dos Trabalhos do Grupo pelo Coordenador Rodolfo 
Lujan foi muito importante. Em seguida os membros do Grupo de Perícia 
convidados para participar da Plenária agradeceram a todos, informando que 
devido a hora avançada teriam que se ausentar. 3.2 – Prestação de Contas 1º 
Trimestre 2019. O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio disponibilizou a 
palavra ao Contador Pedro Gomes da Silva, o qual informou que foram 
distribuídas entre os Conselheiros as principais demonstrações contábeis do 1º 
Trimestre de 2019, sendo: Balanço Orçamentário, Balanço Financeiro, Balanço 
Patrimonial e as Demonstrações das Variações Patrimoniais, bem como 
Demonstrativo-Resumo da Receita Arrecadada e a Despesa Realizada. No 
Balanço Orçamentário a Receita Arrecadada foi de R$ 569.083,19 e a Despesa 



realizada foi de R$ 374.190,94, apurando-se um superávit de R$ 194.892,25. 
Essa receita arrecadada foi, na verdade maior do que a que foi registrada, 
tivesse sido acrescida a quantia de R$ 81.488,00 recebida dos dias 29,30 e 31 
de março que em decorrência do float exercido pelo Banco do Brasil, esse 
valor só foi creditado nos dias 1º e 2 abril. Em seguida o contador prestou 
informações sobre os valores do Balanço Financeiro chamando a atenção para 
a Disponibilidade Financeira que somou R$ 1.139.785,96. O Contador informou 
ainda que as referidas Disponibilidades Financeira estão aplicadas em 
caderneta de poupança, sendo que o Presidente Reinaldo Dantas Sampaio já 
direcionou no mês de abril,  R$700.000,00 para um fundo de renda fixa do 
Banco do Brasil. O Conselheiro Oswaldo Guerra declarou que na sua 
perspectiva o CORECON não poderia aplicar em outro segmento que não seja 
caderneta de poupança, entretanto ficou esclarecido que as aplicações 
financeiras em segmentos de renda fixa devem ficar restritas aos Banco 
Oficiais, vedada a aplicação em renda variável. O Presidente Reinaldo 
Sampaio esclareceu que a arrecadação da receita de anuidades foi superior ao 
reajuste da anuidade estabelecida para 2019.O Conselheiro Oswaldo Guerra 
quis saber porque não houve realização de despesa no elemento Diversas 
Despesas de  Custeio e o Contador Pedro Gomes esclareceu que todas as 
despesas relativas a dezembro de 2018 foram apropriadas naquele exercício 
financeiro, não havendo, portanto, em 2019 a realização de despesas no 
elemento “Despesas de Exercícios Anteriores”. O Superintendente Bruno Pires 
Sacramento informou que o Conselho Federal de Economia já promoveu uma 
licitação para contratar um novo sistema contábil para os Conselhos Regionais, 
informando também que o COFECON estabeleceu que os Regionais irão pagar 
os custos do novo sistema que será em seis parcelas de R$ 750,00, mais 
prestação de serviços de migração, totalizando R$ 2.299,00, mais serviço de 
treinamento totalizado R$ 1.600,00, além de Banco de horas para melhorias 
evolutivas, equivalente a 400 horas a R$90,00 cada (sob demanda). O 
Conselheiro Rodolfo Lujan declarou que o novo sistema contábil deveria ser 
pago pelo próprio COFECON já que os CORECON’s contribuem com 1/5 de 
suas respectivas receitas brutas. O Presidente Reinaldo Dantas Sampaio 
declarou que muitos Presidentes já demonstraram insatisfação com essa 
cobrança. Em seguida, por solicitação do Presidente, o Conselheiro Luiz 
Raimundo Barreiro Gavazza procedeu a leitura do Parecer da Comissão de 
Tomada de Contas que apreciou a aprovou a Prestação de Contas 
recomendando a aprovação pelos membros do Plenário. Posto em Discussão e 
Votação foi aprovado por todos os presentes. 3 – O que ocorrer. Não houve 
matéria para discutir. Nada mais havendo a tratar, o Presidente Reinaldo 
Dantas Sampaio encerrou os trabalhos da Sessão Plenária, e eu, Lucimar 
Ayres de Almeida lavrei a presente Ata que após sua aprovação vai assinada 
por todos os Conselheiros presentes. Salvador, 08 de maio de 2019. 
 


